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Uke 7: Estimering (del 1 av statistisk inferens)

Thea Bjgrnland

Institutt for matematiske fag
NTNU

Husk!
Vi vil ha flere deltakere i referansegruppa
(vi har fra 1002 og 1003)

Microsoft bing prompt: “Estimation, statistics”
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+ En ondlel



[dag skal vi..

. Estimere et populasjons-gjennomsnitt

2. Estimere en populasjons-andel

3. Regne ut konfidensintervaller



- Hva er giennomsnittsvekten av en bit?
- Og hva er variasjonen / standardavviket?

- Hvor stor andel er av typen banan?

Svarene vare skal veere godt fundert |

statistisk teori om estimering og
konfidensintervaller




La X representere vekten (i gram)
til en tilfeldig trukket twist-bit (med papir).

a) Hvorfor er det rimelig d tenke seg at E(X) =67

b) Hva slags variasjon/stay representerer SD(X) = o7

Populasjon:
alle twist fra fabrikken

O = populasjonsgjennomsnitt



Ventmmeter!



Over til en litt mer vitenskapelig
undert metode for gjetting...
(estimering)
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Histogram av twist-vekt i utvalg pa 20 twist
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Gjennomsnitt: 6.75 ¢
Empirisk standardavvik: 1.29 g
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Kan vi supplere
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Hvor "god" er gjetningen 0=6757

tervall som
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et er rimelig O

et 6 befinner seg?



Kritiske verdier 1 standard normalfordelingen

0.4-

P(Z > z4) = «

0.3-

« Ze < 0.2-
0.20 | 0.842 -
0.10 | 1.282 0.1-
0.05 | 1.645

0.025 | 1.960 0.0~ . | | .
0.02 | 2.054 5 N N o2 %
0.01 | 2.326

0.005 | 2.576

0.001 | 3.090

0.0005 | 3.291 = Normal(0, 1)
0.0001 | 3.719 — 1)

— 1(4)
(10)
(50)

—

t



Kritiske verdier i t-fordelingen.

P(T >tay) =«

e

v | 0.2 0.1 0.00  0.025 0.01 0.005 0.001 0.0005
1137 3.0/8 6.314 12.706 31.821 63.657 318.309 636.619
2 | 1.061 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925 22327  31.599
310978 1.638 2.353 3.182 4.541  5.841 10.215  12.924
410941 1.533 2.132 2,776  3.747  4.604 7.173 8.610
510920 1476 2.015 2571 3.365  4.032 5.893 6.8369
6| 0906 1.440 1.943 2447 3.143  3.707 5.208 2.999
710896 1415 1.895 2.360  2.998  3.499 4.785 5.408
81 0.889 1397 1.860 2.306 2.896  3.355 4.501 5.041
910883 1.383 1.833  2.262  2.821 3.250 4.297 4.781
10 | 0.879 1.372 1.812  2.228 2.764  3.169 4.144 4.587
1T | 0.876 1.363 1.796  2.201  2.718  3.106 4.025 4.437
| 19 ‘ 0.861 1.328 1.729  2.093  2.539  2.861 3.979 3.883




- Hva er giennomsnittsvekten av en bit?
- Og hva er variasjonen / standardavviket?

 Hvor stor andel er av typen banan?

Svarene vare skal veere godt fundert |

statistisk teori om estimering og
konfidensintervaller
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5 Punktestimering

5.1 Forventningsverdi og varians

, Xp, der E(X;) = p
n, sa er

For et tilfeldig utvalg X, Xs,...
og Var(X;) =02, fori=1,...,

Estimator for forventningsverdien (u):

I [
XHZ:

Estimator for varians (c?):

Estimator for standardavviket (o):

S =+/S2

5.2 Sannsynligheten p 1 binomisk
fordeling

Dersom X teller antall suksesser i en binomisk
forsgksrekke av n forsgk sa er estimator for sannsyn-
ligheten for suksess (p):

X

n

p =

5.3 Raten ) 1 poissonfordelingen

Dersom X teller antall hendelser i en poissonprosess
med rate A over et intervall/omrade av lengde/stgrrelse
t, sa er estimator for raten (\):

i &
t



Formelark

6 Konfidensintervall

6.1 Forventningsverdi u
For et tilfeldig utvalg X,, Xs,...,X,, X; ~ N(u,0),

it =1,...,n, der standardavviket o er kjent, sa er
_ o _ o
X —_— a . _, X a  —
[ “a/2 Vn T Za/2 ﬁ]

et 100(1 — @)% konfidensintervall for pu.

Dersom standardavviket o er ukjent, sa er

_ S S
[X - ta/Z,n—l ' ﬁa X +ta/2,n—l ' ﬁ]

et 100(1 — @)% konfidensintervall for pu.

6.2 Sannsynligheten p 1 binomisk
fordeling

Under forutsetningen om at np(l — p) > 5, sa er

. pl-p) . pl—p
p_za/Z'\/( ))p+za/2'\/( )

n n

et tilneermet 100(1 — )% konfidensintervall for p.

6.3 Raten ) i poissonfordeling

Under forutsetningen om at M > 10, sa er

A A« D)
’\_za/Q'\/;a )‘+za/2° Z

et tilneermet 100(1 — )% konfidensintervall for A.
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[ps

. Jobb gjennom notatboken om
for a fa bedre forstaelse for op

et konfidensintervall er stokast;

Estimering og konfidensintervaller under Uke 7 i jJupyerhuben
oferselen til konfidensintervaller og hva det betyr at grensene |

ske.



